

赤壁:深化“校园餐”改革 推广家校社协同育人

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静)9月23日,赤壁市政府新闻办举行新闻发布会,介绍该市在校园餐改革和家校社协同育人方面的做法、成效以及未来规划。

自2024年7月以来,赤壁教育系统将食品安全视为头等大事,深入推进校园餐改革,在食材采购、食堂管理和餐品质量上实现质的飞跃。

在校园餐改革方面,赤壁市主要采取以下三项关键举措:一是实施集采集配改革,让孩子吃得既安全又实惠。通过公开招标选定湖北楚农供应链有限责任公司,为全市学校提供“统一采购、统一配送”的食材供应服务。楚农公司建成了现代化仓储和质量检验检测中心,所有食材需经过严格验收,尤其是蔬菜、水果每天每批次必

检,从源头保障食材安全。二是建设“数字食堂”,让校园餐全流程透明可溯。搭建了“1+4”数字食堂系统,用科技破解监管难题,实现后厨管理规范化、消费支出透明化和食堂监管智能化。教育局后勤中心和学校均可通过微信小程序实时监控后厨操作,学生刷脸消费记录同步推送至家长端,家长能随时查询孩子用餐情况。可根据就餐人数、菜品消耗数据,智能推荐食材采购量,减少浪费,还能分析学生就餐频次、菜品偏好,帮助食堂优化菜单。三是邀请家长担任“监督员”,提升学生满意度和幸福感。每所学校都成立了“膳食监督家长委员会”开展“食堂开放日”活动,畅通意见反馈渠道,压实政府监管责任,学生和家长的满意度提高到95%。

在推进家校社协同育人方面,赤壁市坚持以学生为中心,积极探索“家校社协同育人”新路径,努力构建“全员育人、全程育人、全方位育人”的教育生态。今年以来,赤壁市探索确立了“发展共商、资源共享、安全共护、文化共融、教学共促、困难共帮、办学共评”的“七共”育人理念,将“为每个孩子创造优质成长环境”作为根本目标。通过加强与家长沟通、办好“家长学校”、用好社区资源等举措,推动协同育人落地见效。今年春季学期,赤壁市在营里小学、营里社区和大桥社区启动试点工作,建立了学校、社区和家长每月会商机制,实现了资源共享、安全共护、文化共融等目标。

下一步,赤壁市教育局将重点推进四方面工作深化校园餐改革:提升

食材配送服务质量,丰富食材品类,优化供应链流程,严格把控质量和成本;提升数字食堂效能,开展专项培训,定期检修设备,优化监管机制;加强校园用餐监管,建立联合检查和联动机制,开展“食堂开放日”活动;提高餐费利用水平,控制人工成本,降低非食材支出,将节约的经费投入到菜品优化中。

在推广家校社协同育人模式方面,赤壁市将做到“三定三到位”:定方案,指导各学校制定实施方案,确保工作谋划到位;定项目,组织社校工作联席会,开展各类协同活动,确保工作措施到位;定标准,制定工作评价标准,加强过程管理和考核,确保工作效果到位。同时,赤壁市教育局将对全市学校进行专项督导,及时推介推广协同育人好做法。

赤壁:农村公益电影打造科普公益新阵地

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但唐静 通讯员 聂火清 王雅洁)为进一步提升村民安全意识、强化科学知识普及,9月以来,赤壁市充分发挥农村公益电影“点多面广、贴近群众”的优势,积极开展“公益电影走进科普月”活动,通过输送科学知识、家庭防火常识、交通安全规范等科普内容及优质影片,成功打通科普传播“最后一公里”。

9月18日晚7时,陆水湖街道清泉社区的小广场已坐满等候观影的居民。赤壁市科协带来的机器狗一亮相,便迅速吸引全场目光。伴随着动感的音乐,机器狗接连完成招手、行走、跳跃、旋转等动作,既直观展现人工智能技术的进步,又为观众带来独特视觉体验。现场居民纷纷用手机记录精彩瞬间,不少家长还带着孩子靠近观察机器狗构造、与机器狗互动,亲身感受科技发展的魅力。随后,工作人员向居民发放科普宣传单,详细讲解用电用气安全、火灾危险品防范、暴雨洪涝防御等实用知识,并耐心解答居民疑问、提供建议,现场气氛愈发活跃。

夜色渐浓,家庭防火、交通安全、防范非法集资、防溺水等主题科普教育片轮番放映。生动的画面搭配实用的知识,让居民看得津津有味,不时点头称赞。

晚上7时30分,红色抗战影片准时



开播。《中国营长》《浴血大别山》两部影片,从不同维度还原中国人民抗日战争的历史图景、传承伟大抗战精神,让“大好河山,寸土不让”的顽强信念通过银幕直抵人心,深刻展现中国人民14年抗战的艰辛历程与坚定意志。

据悉,全国科普月活动开展以来,赤壁市融媒体中心、赤壁市科协秉持“优势互补、资源共享、相互成就、共同

发展”原则,已在34个村(社区)开展“公益电影+科学普及”活动,累计播放红色电影40余场次、科教片68场次、科普公益小短片170场次,发放科普宣传单5000份,开展科学知识微宣讲3场。此举不仅丰富了乡村文化生活,更有效助力村民科学素养提升,推动“学科学、爱科学、用科学”的文明乡风落地生根。

修复晒场解民忧 晒出农民丰收甜

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 杨远斌 李志伟)金秋时节,中伙铺镇董家岭村的晒谷场上,金黄稻谷铺满地面,满是丰收的喜悦。村民田大姐手持摊谷耙翻晒稻谷,面对回访的巡察干部,她直白又恳切地说:“往年总担心马路晒粮被碾轧,今年有了这平整的晒谷场,心里踏实多了!”

此前,赤壁市委第四巡察组走访董家岭村十二组时,发现原晒谷场被木材堆满、地面严重破损,村民们无奈之下只能冒险在马路上晾晒稻谷。“马路上车来车往,不安全不说,稻谷被碾得没法要,真心疼!”“去远地方晒谷,一里地来回跑,赶上阵雨,一年辛苦全打水漂!”……走访中,村民们你一言我一语,道出满心无奈。

为摸清实情,巡察组随即挨家挨户走访。经了解,董家岭村十二组共有32户人家、300余亩农田,2021年组里在田家屋场中心建成1000余平方米的晒谷场,曾是村民晒谷的“主阵地”。但自2023年起,杨家岭村做木材生意的熊某私自占用场地堆放木材,加之晒谷场出现沉降,原本便利的晒粮地成了群众“心病”,“野晒”问题也随之出现。

“群众的事儿等不起、拖不得!”巡察组第一时间向中伙铺镇党委反馈问题,明确要求在稻谷收割前恢复晒谷场功能。镇党委与村“两委”迅速行动,召开专题会议研究整改方案,组织力量清运场地木材,“抢”回晒粮空间;同时安排施工队修复破损路面,让晒谷场重现生机。

近年来,赤壁市委巡察机构始终坚持以人民为中心,紧盯群众“急难愁盼”问题。仅十届市委第十轮巡察,就推动立行立改问题51个,解决行路难、吃水难等民生实事10余件,切实提升了群众的获得感、幸福感与安全感。

赤壁义工开展“守护白天鹅”栖息地专项清理行动

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 汪炎山)日前,赤壁市志愿者协会赤壁义工志愿服务队前往东港湖湿地公园开展“守护白天鹅”栖息地专项清理活动,以实际行动为越冬候鸟营造安全舒适的生存环境。

活动现场,志愿者们分工协作、默契配合,重点对白天鹅栖息地周边的水面漂浮物及沿岸生活垃圾进行全面清理,有效减少污染物对湿地生态的破坏。同时,针对巡查中发现的非法捕鱼、随意破坏水生植物等可能干扰候鸟栖息的行为,志愿者们及时上前劝阻,并向周边群众普及湿地保护与候鸟守护的重要性,引导大家共同珍惜自然资源财富。

据了解,为保障白天鹅顺利越冬,该志愿服务队还将建立长效保护机制,持续开展栖息地动态监测、常



态化清理等工作,不仅为白天鹅筑牢“安全屏障”,更助力赤壁市生态文明

建设,为推动人与自然和谐共生注入志愿力量。